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      Αθήνα 16 Μαΐου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: τον Υπουργό Υγείας 

ΘΕΜΑ: «Ακούσιες νοσηλείες» 

Το νομικό πλαίσιο και η διαδικασία για τις ακούσιες νοσηλείες, προβλέπονται στους 

νόμους Ν 2071/92  και Ν 4931/22. Συγκεκριμένα ο Νόμος 4931/2022 «Γιατρός για 

όλους, ισότιμη και ποιοτική πρόσβαση στις υπηρεσίες του Εθνικού Οργανισμού Παροχής 

Υπηρεσιών Υγείας και στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας και άλλες διατάξεις» στο 

άρθρο 59 περιλαμβάνει διάταξη για τον τρόπο μεταφοράς των ψυχικά ασθενών σε 

κατάλληλη Μονάδα Ψυχικής Υγείας, κατά τη διαδικασία της ακούσιας νοσηλείας και 

κατόπιν εισαγγελικής παραγγελίας. 

Σύμφωνα με την εγκύκλιο Γ3α/Γ.Π.οικ.6388/1.2.24 του Υφυπουργού Υγείας σχετικά 

με την διαδικασία εισαγωγής ατόμων κατόπιν εισαγγελικών εντολών αναφέρεται: 

«…Προς διαφύλαξη των δικαιωμάτων των προσαγομένων αλλά και την προσήκουσα 

χρησιμοποίηση του αστυνομικού προσωπικού παρακαλείσθε όπως: «Α) Ο εφημερεύων 

ψυχίατρος καλείται προς παραλαβή του περιστατικού, το ταχύτερο δυνατόν, μετά την 

άφιξη στην νοσηλευτική μονάδα, αποφεύγοντας οιεσδήποτε τυχόν καθυστερήσεις. Β) Ο 

αστυνομικός υπάλληλος αποδεσμεύεται αμέσως μετά την έναρξη της διαγνωστικής 

διαδικασίας Γ) Οιαδήποτε μετακίνηση του περιστατικού εντός ή εκτός της νοσηλευτικής 

μονάδας υποδοχής, γίνεται με δικά της μέσα και ευθύνη.». Δηλαδή, η διαδικασία της 

ακούσιας νοσηλείας ανατίθεται πλέον στο εξειδικευμένο ψυχιατρικό και νοσηλευτικό 

προσωπικό των Κινητών Μονάδων Ψυχικής Υγείας.  Η νέα αυτή διαδικασία, ενώ 

φαίνεται να προωθεί μια καλύτερη αντιμετώπιση στη μεταφορά των ψυχικά 

πασχόντων, εισήχθη χωρίς μελέτη και θα αποτύχει στην πράξη. Κυρίως γιατί υπάρχουν 

σοβαρές ελλείψεις σε ανθρώπινο δυναμικό το οποίο καλείται να υποστηρίξει τις 

ανάγκες των ανθρώπων με προβλήματα ψυχικής υγείας και να αντιμετωπιστούν 

καταστάσεις κρίσης μετατρέποντας μάλιστα τους ειδικούς ψυχικής υγείας και 

κοινωνικής φροντίδας σε «διακομιστές με κατασταλτικό ρόλο».   

Η διαδικασία απαλλαγής των αστυνομικών (που προβλέπεται στην εγκύκλιο 

Γ3α/Γ.Π.οικ.6388/1.2.24) από τα καθήκοντα τους και της αποχώρησής τους προ της 

εισαγωγής του ασθενούς σε τμήμα, χωρίς να έχει τηρηθεί η προβλεπόμενη διαδικασία, 

καταδεικνύει έλλειψη σεβασμού και εκτίμησης στο έργο των επαγγελματιών ψυχικής 

υγείας, οι οποίοι μάχονται καθημερινά για την ποιοτική παροχή υπηρεσιών ψυχικής 

υγείας εν μέσω τραγικής υποστελέχωσης και θέτει σε κίνδυνο την υγεία και ασφάλεια 

του ιδίου του ασθενούς, των επαγγελματιών ψυχικής υγείας, των λοιπών ασθενών και 
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των συνοδών που βρίσκονται εκείνη την ώρα στο χώρο του ΤΕΠ, δεδομένης και της 

μεγάλης επισκεψιμότητας του συγκεκριμένου Τμήματος κατά τη διάρκεια των 

εφημεριών. 

Η ανωτέρω Εγκύκλιος παραγνωρίζει την πραγματικότητα και τα ήδη εκτεταμένα 

προβλήματα της εν μέρει εφαρμοζόμενης διαδικασίας μεταφοράς και εισαγωγής των 

ψυχικά πασχόντων για νοσηλεία και αποδεσμεύει τα αστυνομικά όργανα, χωρίς καμία 

πρόβλεψη σχετικά με τα μέτρα ασφαλείας που θα απαιτηθούν  στη συνέχεια, 

αναθέτοντας στους επαγγελματίες ψυχικής υγείας (κυρίως ιατρούς και νοσηλευτές) την 

ευθύνη, σε ακατάλληλες δομές, εν μέσω τραγικής υποστελέχωσης και με πλήρη 

απουσία έστω εκπαιδευμένου προσωπικού.   

Σύμφωνα με την Ελληνική Ψυχιατρική Εταιρεία και την ελληνική νομοθεσία μόνο η 

Ελληνική Αστυνομία (ΕΛΑΣ) μπορεί να εφαρμόσει μέτρα υποχρέωσης του πολίτη να 

συμμορφωθεί με εντολή και αυτό δε μπορεί να παρακαμφθεί. Επιπλέον, δεν έχει γίνει 

ακόμη γνωστό το πόρισμα της Επιτροπής που είχε συστήσει εδώ και ένα έτος, για το 

εν λόγω θέμα ο Υφυπουργός Υγείας κ. Βαρτζόπουλος.  

Επειδή πρόκειται για ένα εξαιρετικά σοβαρό θέμα δημόσιας ασφάλειας και 

προστασίας της δημόσιας υγείας, τόσο για τους ίδιους τους ασθενείς όσο και για τους 

συνοδούς και τους επαγγελματίες ψυχικής υγείας,  

Επειδή, οι επαγγελματίες ψυχικής υγείας καλούνται πλέον πέραν του επιστημονικού 

έργου τους να παρέχουν και υπηρεσίες ασφαλείας.  

Επειδή, το μεγαλύτερο ποσοστό των νοσηλευόμενων στα δημόσια ψυχιατρεία 

βρίσκονται εκεί χωρίς ουσιαστικά τη δική τους συναίνεση. 

Επειδή, αρμόδια για να παρέχει υπηρεσίες ασφαλείας είναι μόνο η ΕΛΑΣ ανά πάσα 

στιγμή, για τη διασφάλιση ενός ασφαλούς θεραπευτικού και 

εργασιακού  περιβάλλοντος, 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Πως αντιλαμβάνεται το Υπουργείο Υγείας την ασφαλή μεταφορά των υπό 

εξέταση ατόμων- ασθενών με εισαγγελική παραγγελία; Γιατί εξαιρείται η 

αστυνομία, (η μόνη νόμιμη υπηρεσία, ικανή να εκτελέσει μεταφορά με 

εισαγγελική παραγγελία) από τη διαδικασία ακούσιας νοσηλείας;  

2. Γιατί το Υπουργείο Υγείας αγνοεί τις ανάγκες  μιας ολόκληρης ιατρικής 

ειδικότητας με ιδιαίτερες ευαισθησίες καθώς και μιας εξαιρετικά ευαίσθητης 

κοινωνικής ομάδας και εκθέτει σε κίνδυνο το προσωπικό των νοσοκομείων, 

τους επαγγελματίες υγείας, αλλά και τους ασθενείς και τις οικογένειές τους;  
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3. Έχει εκδοθεί το πόρισμα της Επιτροπής που συστάθηκε στο Υπουργείο Υγείας 

σχετικά με την ακούσια νοσηλεία και με τον τρόπο μεταφοράς των υπό εξέταση 

ατόμων- ασθενών; Αν ναι, γιατί το εν λόγω πόρισμα δεν έχει γνωστοποιηθεί; 

Γιατί ζητείται εκ νέου γνωμοδότηση για το θέμα της ακούσιας νοσηλείας;  

4. Προτίθεται το Υπουργείο Υγείας να ανακαλέσει την εγκύκλιο 

Γ3α/Γ.Π.οικ.6388/1.2.24 που μετατρέπει τους ειδικούς ψυχικής υγείας και 

κοινωνικής φροντίδας σε «διακομιστές με κατασταλτικό ρόλο» υπονομεύοντας 

τον επιστημονικό τους ρόλο;  

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Αλέξανδρος Αυλωνίτης 

Κυριακή Μάλαμα 

Γιώτα Πούλου 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Ραλλία Χρηστίδου 

 

 




